

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 60

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Martes 2 de Julio de 1895

EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTA DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombó, ídem de Daoiz y Velarde; ídem de Puerto Chico; ídem de la Dársena; ídem de Hernán Cortés; ídem de Naos (Abad); ídem de Telégrafos; ídem de los Mercados (Plaza Nueva); ídem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerto Chico la Zanguina; ídem de Cuatro Caminos la Carmencita.

GRAN HOTEL DEL SARDINERO

El más grande y mejor situado, el más próximo a la mar y a la galería de baños, al tranvía, a la parada de carruajes y con mejores vistas

Habitaciones para familias, salones de recreo y baile

SERVICIO DE MESA A LA FRANCESA Y ESPAÑOLA COMEDORES PARTICULARES

RESTAURANT

SERVICIO A LA CARTA Y POR CUBIERTOS

M. SÁNCHEZ SARÁCHAGA

Especialista en las enfermedades de las vías urinarias

Consulta de estas enfermedades y de las de cirugía general, de once a una.

Alameda, 24, 2.º

No hay Alcalde

Inspirándose, como siempre procuramos inspirarse EL CANTÁBRICO, en el bien de todo cuanto afecta a esta localidad, no ha mucho que trató—porque el asunto lo merecía—de lo que se refería al nombramiento de nuevo Alcalde, asunto en aquel entonces de oportunidad y hoy oportunísimo, por cuanto si antes pensábamos y discurríamos para después, con arreglo a aquel criterio y a aquella imparcialidad hoy tenemos que discutirle y examinarle ante la realidad de los hechos y en la propia forma.

Decíamos, y así lo recordarán nuestros lectores, que imposibilitado (políticamente) el señor González Trevilla, actual Alcalde, para continuar al frente del Ayuntamiento, dada su filiación política, de todos conocida, era de suponer que el partido conservador buscara entre los concejales adictos suyos uno de ellos a quien pudiera confiar la pesada y difícil carga de la dirección de la administración municipal; que ya, con este motivo, se apreciaban diversas tendencias y hasta se citaban nombres de concejales que ya por una razón, ya por otra, ya por su filiación política, ya por encontrar apoyo en altas esferas, o ya por otras causas, se designaban para el cargo de Alcalde.

Hasta aquí llegaban nuestras impresiones, y las recogíamos y las exponíamos al público, si bien con cautela hija de la experiencia, y decíamos que nada entonces podíamos afirmar de una manera terminante porque al final de esta clase de negociaciones se mueve el fondo y la paz se encrespa y embrevece.

Nuestros pronósticos se han realizado cumplidamente. Después de vueltas mil, después de conferencias sin cuento con el ministro de la Gobernación para la designación de persona que de real orden ejerciera el cargo de Alcalde, el Gobierno, ante dos fuerzas iguales y contrarias que, según dicen, mantienen el equilibrio, buscó este estado, y, sacudiéndose las moscas, dejó que el Ayuntamiento nombrara Alcalde.

Bien, muy bien; aplaudimos la solución por lo democrático que tiene. Pero sigamos el relato. Después de aquel desenlace, esencialmente democrático, que aplaudimos, pero que no es sincero, resulta ahora que al poner en práctica la disposición u orden superior nos encontramos con que, dentro de los límites de la ley, no hay términos que cumplir.

Aplaudimos, y lo volvemos a repetir en prueba de las ideas que sustentamos, que el Ayuntamiento elija Alcalde.

Ahora bien: dentro de este criterio preciso atemperarse, para este ca-

so, porque de él tratamos, a los preceptos de la ley; y como ésta requiere que cuando una corporación municipal nombre Alcalde, éste ha de tener la mayoría absoluta del número total de concejales (artículo 55, párrafo 2.º de la Ley municipal), es innegable que formando nuestro Ayuntamiento treinta y tres concejales y necesitándose, por tanto, diecisiete votos para formar la mayoría absoluta, el señor Trevilla, que no ha reunido en la última votación más que quince, ni puede ser Alcalde legalmente, ni como tal se considerará, porque somos los primeros en reconocer su buen sentido y la imparcialidad y el recto criterio que distingue a todos sus actos.

Mantenemos esta opinión, apoyada en la ley, sin perjuicio de dar a conocer los detalles de la sesión, y lamentamos que el conflicto surja y acaso continúe, pero hoy, en verdad, tenemos que reconocer que no hay nuevo Alcalde.



«Mala noche y abortar», puede decirse de la sesión de ayer en el Ayuntamiento por lo que respecta al nombramiento de Alcalde.

Confía el ministro de la Gobernación al Ayuntamiento la tarea de elegirle a su gusto, y resulta que después de un empate entre los señores Trevilla y López Dóriga, obtiene mayor número de votos el primero, pero no los suficientes para la efectividad del cargo.

De modo que el señor Trevilla queda de Alcalde interino.

Por cierto que, cuando se vio que había obtenido 14 votos el señor López Dóriga, comentaban el hecho algunos conservadores de abolengo y decían que estaba este resultado en contradicción con los informes que hace pocos días había dirigido un centro oficial a Madrid, manifestando que el señor López Dóriga no podía tener ni influencia, ni simpatías, ni tres votos entre sus compañeros en la corporación.

Todos estos *tiquis-miquis* son asaz reveladores de lo compactos y unidos que están los conservadores. Mientras la alcaldesca silla se disputan al albur, viene el señor de Trevilla, se sienta en ella... ¡y abur! De modo que este señor, aunque el cargo es bien amargo, resulta *conservador*... del cargo!

A los ministeriales no les ha gustado que *El Tiempo* haya dicho que la autoridad del señor Sagasta, desconocida antes por los suyos en muchas ocasiones, había sido acatada para cumplir el compromiso de legalizar la situación económica, con lo cual se podía considerar que el partido liberal se había rechecho en los tres meses que lleva fuera del poder.

Claro, que eso no les ha de gustar a los ministeriales.

Aunque lo diga el órgano de Silvela para mortificar a Cánovas.

Porque si se han rechecho los liberales a los tres meses justos de estar cesantes, es claro que conviene que no se diga; ¡no se entere la regia prerrogativa!

Ahora pide el general en jefe del ejército de Cuba 135 médicos, que le van a ser enviados.

¡Hombre, qué lástima!

¡Médicos nada más!

Se le podía enviar una buena remesa de ellos de todos los tamaños y de todas las clases.

Sería una gran fortuna que en cuestión de suministros además de pedir médicos también pidiera exministros?

Dice *La Correspondencia*:

«El señor Castelar saldrá muy pronto de Madrid para el Norte y para el extranjero.»

Será para el extranjero únicamente.

Porque el señor Castelar hace ya tiempo que ha perdido el norte.

Y La Correspondencia añade: «Dícese que ha manifestado a sus amigos que no desea que le vuelvan a elegir diputado.»

Usted déjese elegir sin decir no, porque luego con no *dir*, se acabó!

Por última vez

No pretendemos obrenar el dictado de sabios, y así lo comprenderán cuantos nos hayan leído, ni podemos consentir que se le abroguen los que no tienen para ello más ni menos títulos que nosotros, como ocurre a *La Vos Montañesa*.

En su consecuencia, rechazamos la solución que dicho periódico propone para salvar el inconveniente del enturbiamiento de las aguas, planteando el problema que seguiría a la adopción de la medida propuesta por el omnisciente periódico; problema que éste da por resuelto afirmando que en «los depósitos de Pronillo hay reserva suficiente para pasar los días que, por estar turbias las aguas, no deban llegar a los depósitos.»

De modo que hoy, sin haber aumentado el caudal de la Molina desde las elecciones de diputados provinciales a la fecha, ha sido tan grande la entrada de aguas en el depósito, que, después de subvenir a las necesidades de la población, sobra todavía agua. Y esto lo dice *La Vos*, cuando él y todo el pueblo y la misma Sociedad han dicho siempre que no había agua suficiente para el diario consumo, viéndose la empresa obligada a limitar las horas del suministro.

Si *La Vos* no ha hecho pacto con nadie, no sabemos a qué viene afirmar que «hasta el aire quiere correspondencia», contestando a la explicación que dábamos de su cambio de actitud, atribuyéndola precisamente a pactos con venidos en aquellas elecciones en que triunfó su candidato.

Y vamos a terminar contestando a las preguntas de *La Vos*.

Galileo, a la edad de veinticinco años, era catedrático de matemáticas en la Universidad de Padua. Colón era un eminente geógrafo, que consagró al estudio su vida entera.

Al hablar de los sabios no nos referíamos a las que sólo poseen títulos académicos; nos referíamos a los que tienen acreditada con hechos su ciencia. ¿Hay en *La Vos* alguna eminencia científica desconocida para nosotros?

Digase claramente y nos declaramos vencidos y respetaremos los fallos de esas obscuras notabilidades.

Sacratísimos son los intereses de la población en la época de verano y en todas las épocas; pero ¿es que la salud pública no es interesante?

Y si hubiera alguien—que no le hay, porque nadie puede caer en semejante majadería—que pensase que estamos subvencionados por San Sebastián y Bilbao, nos reiríamos y ni siquiera tomaríamos el trabajo de reproducir artículos en que los periódicos de aquellas poblaciones se ocupan en la cuestión de aguas, en verano como en invierno, siempre que es de oportunidad.



En un álbum

Miguel, que por su fortuna la conoce a usted, señora, la está a usted poniendo ahora en los cuernos de la luna.

Y oyéndole hablar así logra inspirarme tal fe que lo que él dice de usted mantenido está por mí.

En una pandereta

Dices bien; es el bñle cosa muy buena y bailando se olvidan todas las penas... pero ¡ay! se baila cuando no ha conocido penas el alma.

EUSEBIO SIERRA.

El tío Paco

El Senado está ejerciendo ahora de tío Paco, que viene con unas rebajas extraordinarias. Los artículos adicionales, causa de tantos disgustos y motivo de tanto barullo en el Congreso, han encontrado en la alta Cámara un mal enemigo. Las ambi-

ciones de los diputados demasiado amantes de sus respectivos distritos, hallaron fácil satisfacción en el Congreso, pero se estrellan contra la seriedad de los padres graves de la patria.

Para algo más que para dormirse durante las sesiones habían de servir los senadores. Sirven para corregir las extralimitaciones, para desbaratar las componendas, para deshacer los errores. No prestan al país flaco servicio.

A Santander le tocará algo que agradecer en el reparto de tajos y mandobles con que limpia de equivocaciones los presupuestos la alta Cámara. Alguna vez nos habían de favorecer las rebajas de los tios Pacos, ya que tantas veces nos han perjudicado.

Entre los artículos adicionales con que el Senado no está conforme, se halla el relativo al nuevo impuesto sobre los carbones procedentes del extranjero; artículo que entrañaba un privilegio irritante en favor de puertos determinados, con perjuicio de otros, y que cerraría el de Santander a la importación de carbones.

Ayer se recibió un telegrama comunicando esta noticia, que desvanece el temor de que sufra Santander una nueva lesión en su tráfico. Se dice en el despacho que desaparecerán esas desigualdades y esos privilegios favorables a algunos puertos.

Bueno es que el Senado conserve su gravedad, y no permita, al resolver sobre los acuerdos del Congreso, que prevalezcan las equivocaciones lamentables de los diputados. Bueno es que vengan los senadores con la rebaja, y limpien de errores los presupuestos en que ha influido mucho el afán de los diputados de conseguir algo para sus distritos, aun cuando sufran lesión los generales intereses.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

2 de julio de 1576

Zierickzee capitula a las armas españolas

Don Luis de Requesens, nombrado gobernador de los Países Bajos en sustitución del duque de Alba, se convenció bien pronto de que mientras España no tuviera el imperio de los mares en aquellas tierras no sería posible reducirlos por medio de la guerra, y deseando tener un puerto donde pudieran refugiarse cuando llegara el caso las escuadras españolas, determinó hacer la conquista de las islas de la Zelanda, y principalmente de Zierickzee que poseía un puerto cómodo y capaz de albergar en sí cualquier flota, y al efecto mando construir en Amberes una armada de pequeños buques, encomendando el mando de ella a Sancho de Dávila, que la condujo hasta el canal que separa la isla de Philipsland.

Aquí comenzó la parte más ardua de la empresa. Llegado que hubieron al extremo de la isla les fue imposible seguir en las barcas y tuvieron necesidad de arrojarse al agua que les llegaba hasta la cintura, arrollándose al cuello la ropa y llevando levantadas las armas, en tanto que desde los navíos enemigos, colocados en dos filas a lo largo de la puerta de la isla, les hacían fuego.

No les inmutó la resistencia en el ataque y avanzaron, llegando hasta un dique defendido de las balas de los navíos zelandeses. Pero allí les esperaban otros enemigos armados, que se lanzaron a su encuentro. Los españoles los atacaron y lograron hacer suya la trinchera en la que los enemigos se para petaban.

Después de este triunfo, se apoderaron los nuestros del puerto de Bronwershaven y los zelandeses, aterrizados, huyeron, abandonando a las armas de España muchas portadepas y diques. Algunos se defendieron heroicamente, hasta que asaltados, tuvieron que rendirse. Una vez rendidos todos los castillos de los alrededores de Zierickzee don Luis de Requesens estableció un verdadero bloque y se volvió para Bruselas a arreglar los asuntos del Gobierno. Desde allí escribió a España para que le mandaran algunas naves de Vizcaya, dejando al frente de las tropas a Mondragón Dávila y Ulloa, que con un heroísmo digno de ejemplo lucharon durante todo el invierno contra el clima, contra los fuegos de la plaza y contra los fuegos de la escuadra que el príncipe de Orange había llevado en su socorro. Tan duro fue el asedio y tan pertinaces los caudillos españoles en el ataque, que los de la plaza se vieron en el duro trance de capitular como lo hicieron, del modo siguiente: Una noche, un soldado del ejército español encontró clavada en el suelo una vara, en la cual había un billete que decía que si Mondragón les permitía salir con armas y bagajes entregarían la plaza. Entonces éste, por medio de otra va a y otro billete les manifestó que sí, pero que habían de pagar como indemnización 200.000 florines, a lo que accedieron los zelandeses, entregando en virtud de esto la villa, en la que después de nueve meses de privaciones, trabajos y penalidades entraron los españoles el viernes 2 dos de julio de 1576.

ELOY E. OYARBIDE.

De Cuba

Los periódicos llegados de la Habana dan algunas noticias del curso de la guerra: extractamos de «La Lucha»:

El 8 del pasado junio y como a las ocho de la noche un grupo de filibusteros a caballo, en su mayoría negros, mandados por un tal Durán, en número, según unos, de cincuenta, y según otros, de ciento cincuenta, penetraron en el poblado de Cuebitas, residencia veraniega de Santiago de Cuba, a pocos kilómetros de distancia, pegando fuego a algunas casas y cometiendo otros desmanes, siendo tiroteada por el destacamento del fuerte del Purgatorio, compuesto de dieciséis hombres al mando de un oficial, cuya misión es defender el puente de su nombre sobre el ferrocarril de Sabanilla, y por la guerrilla Messeguer que llegó a tiempo de impedir la total destrucción del pueblo.

El día 5, a las siete de la mañana, Maceo, Rabi, Miró, Sartorius y otros, con 2.000 hombres, causaron daños en la vía férrea de Helguín a Gibara, sosteniendo fuego primero con dos centinelas del destacamento de Aguas Claras, y después con éste, compuesto de 12 hombres, mandados por el sargento González, que les impidió destruir el puente grande, que, reforzados por veinte más al mando de un teniente, y luego por otros cien al del teniente coronel Galindo, consiguió rechazar al enemigo, reparando los desperfectos de la vía y recogiendo a un soldado abandonado en el campo que tenía siete heridas y una contusión, todas de importancia; los insurrectos tuvieron también varios hombres heridos.

Las guerrillas unidas de voluntarios de Yáteras y el Palmar batieron a los insurrectos en «Bellanita» y «Caridad», tomándoles por asalto el campamento y ocupándoles dos escopetas, víveres, ropas y otras clases de efectos, ignorándose las bajas del enemigo, sin tener ninguna los voluntarios.

Según noticias particulares, Máximo Gómez no llevaba más que ciento y pico de hombres al penetrar en el Camagüey, ignorándose si había sido secundado por los habitantes de la provincia.

Parece también, según informes de personas bien enteradas, que los insurrectos andan escasos de municiones: la partida mandada por Quintín Banderas va municionada a tres cápsulas por Remington.

Para conmemorar la brillante defensa del ingenio «Tranquilidad», hecha por el teniente Riancho y veinticinco hombres a su mando, contra ciento cuarenta insurrectos, se organizó un banquete en Manzanillo, asistiendo a él los héroes de la jornada, el batallón de voluntarios generales Lachambre y Santocildes, otras autoridades y personas notables, presenciándolo un numeroso gentío y tocando las bandas de música de voluntarios y batallón de Colón.

Este teniente señor Riancho, a quien tenemos el honor de conocer, es un valiente y pundonoroso militar montañés, nacido en el pueblo de San Miguel, Ayuntamiento de Reocín, donde reside su familia. En la función de guerra aludida, el pequeño destacamento que mandaba tuvo nueve bajas.

El banquete se celebró por suscripción popular en la plaza de atrinas de Manzanillo.

Desde Bárcena

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Mi estimado amigo: Por fin respiro ya el ambiente fresco de la Montaña: héteme aquí instalado en este hermoso pueblo de Bárcena de Pie de Concha, paraíso en pequeño en que los amantes de la estética pueden admirar a su sabor la obra grandiosa de la Naturaleza; oculto entre montañas, destácase el pueblo sobre una llanura, bañando sus fértiles praderas los ríos Besaya y Torino, cuyas márgenes frondosas convidan a respirar durante las horas más calurosas del estío. Por doquiera que la vista se dirige, se contemplan preciosos paisajes, donde los aficionados a la fotografía y pintura encontrarían bonitos temas para sus trabajos; todo aquí convida a la poesía; los días son hermosos y tan pronto las tintas oscuras del crepúsculo vespertino nos saludan, contémpase el cielo despejado, en el cual brilla el astro de la noche con todo su esplendor, apareciendo a nuestros ojos uno de esos paisajes iguales a los descritos en los cuentos de hadas.

Llegué con oportunidad a las tradicionales fiestas de San Pedro, no pudiendo menos de darle una ligera reseña: Por la mañana, a las diez, se celebró una misa solemne, estando el panegírico del Santo a cargo del joven cura párroco don Laureano Rubín de Celis, quien al par que una figura muy simpática, reúne dotes oratorias muy relevantes, hasta el extremo de cautivar con su elocuente palabra la atención de cuantos tuvimos el gusto de escucharle; la misa, interpretada por don Epifanio Campoamor, don Sixto Irún, don Miguel Urbano, don José Hernández y don Severiano Vargas, resultó admirable, de tal suerte, que su armonía hizo sentir a mi corazón una sensación agradabilísima, una impresión tan grata, que hubiera deseado fuese interminable.

Por la tarde, a las cuatro, después de las vísperas, que se celebraron con toda solemnidad, dio principio la popular romería en la plaza del pueblo, en cuyo centro se veían dos elevadísimas mazas, en cuyas puntas los mozos del pueblo habían colocado ramos, rosos y dos gallos, bailando en su derredor, al son de la halagüeña música de las panderetas, multitud de parejas, sobresaliendo en la concurrencia, que fue numerosísima, el bello sexo por sus lindas caras, y demostrando su buena cultura, por el orden

NOTICIAS

Siguiendo la costumbre establecida por los dueños de caballos de entregar éstos a chiquillos para llevarlos al abredadero...

Suponemos que la Alcaldía no tendrá conocimiento de lo ocurrido para que ponga el oportuno correctivo al dueño de la caballería...

En la subasta celebrada ayer en la Diputación para el suministro de alimentos a los penados sanos y enfermos que cumplen prisión correccional en la cárcel de Torrelavega...

Comisión provincial

Esta corporación, en sesión de ayer, después de emitir varios informes al señor Gobernador, tomó los acuerdos siguientes:

—Aprobar la cuenta del servicio telefónico en las oficinas de la corporación y de la caja de reclutas...

—Devolver al Alcalde de esta ciudad la instancia de don Santiago Orsúa, en que solicita construir una casa lindando con la carretera de Prónillo a Corbán...

Remitir al señor Gobernador, acompañado de los antecedentes de su razón para que le eleve a la superioridad, el recurso de alzada interpuesto por don Dionisio Serna...

Una desgracia

A las seis de la tarde de ayer el niño de 5 años Melitón Aliza tuvo la desgracia de caer a la calle, desde el piso tercero de la casa número 4 de la calle de San Martín.

Conducido a la Casa de Socorro por una mujer de la vecindad, se vio que tenía una fuerte contusión en la región frontal, presentando, además, síntomas de hemorragia cerebral...

Una vez practicada la primera cura, fue conducido el niño a su domicilio en brazos de la mujer que le había llevado.

Ayer fue detenida una joven de catorce años, criada de don Sifoniano Ródenas, por haber sustraído unas treinta pesetas de la caja de caudales de dicho señor.

Gracias a las gestiones practicadas por el jefe de la guardia municipal, pudieron recuperarse 15 pesetas de la cantidad robada, que la muchacha había entregado a una hermana suya.

Junta provincial de Sanidad

Ayer, a las cinco de la tarde, se constituyó la Junta provincial de Sanidad.

Se aprobaron los expedientes de saneamiento de tres marismas, pedido por los señores don Félix Herrero, don Manuel Huidobro y don Federico Kunsington.

A la puerta del café Suizo ocurrió ayer un incidente desagradable entre dos conocidas personas de esta localidad que ejercen cargos importantes en una de nuestras corporaciones populares.

Dícese que el arreglo del asunto se ha sometido a amigos de ambos señores.

El Ayuntamiento de Santona ha quedado constituido en la forma siguiente: Alcalde, don Germán Bravo; primer teniente alcalde, don José Miguel Díez de Ulzurrun...

El golpe que sufrió en la cabeza el sacerdote fue tan violento, que le obligó a retirarse de la Audiencia, a donde había ido a evacuar una diligencia.

Al pasar ayer a las nueve y media de la mañana por la calle del Arrabal el capellán del Hospital de San Rafael, le cayeron sobre la cabeza dos carpanchos, que desde el cuarto piso de la casa número 10 había arrojado a la calle la inquilina de dicho piso.

El golpe que sufrió en la cabeza el sacerdote fue tan violento, que le obligó a retirarse de la Audiencia, a donde había ido a evacuar una diligencia.

En la estación central de telégrafos de Madrid se halla detenido un telegrama, expedido en esta ciudad a Vázquez, inspector Teatro Real.

El sereno que anoche prestaba servicio en la Pescadería observó que a las doce y media había a la puerta del café del Brillante un hombre que le infundió sospechas, y como preguntara a un marinero si hacía mucho tiempo que estaba allí, éste le informó de que el individuo en cuestión estaba armado de una pistola esperando, sin duda, a que saliera alguien.

Conducido a la prevención el sospechoso, se le ocupó una pistola de dos cañones con punal, a guisa de bayoneta, y veinte cápsulas en el bolsillo.

El detenido declaró ser súbdito de la República Argentina, de donde ha llegado hace unos quince días, y se llama, según dijo, Antonio Bautista Reyes.

Negó que estuviera esperando a nadie, y añadió que la prueba era que tenía descargada la pistola.

En el Gobierno civil se facilitó ayer a la

prensa el siguiente telegrama del ministro de Fomento al Gobernador:

«Sirvase manifestar al presidente señor Trevilla que continúo mis gestiones para complacer al comercio de Santander.»

Teatro

Son ya grandes los elementos con que se cuenta para la velada que se proyecta celebrar en el coliseo.

Además de los que ya hemos anunciado, tomarán parte nuestro compañero señor Estrañi, que leerá algún trabajo literario, y la banda municipal.

Anoche se decía que en Valdálaga, con motivo de la elección de Alcalde, se había alterado el orden público.

También oímos asegurar que el motivo del desorden estaba relacionado con un acuerdo de la Comisión provincial, anulando las elecciones de uno de los distritos de aquel término municipal.

Un suscriptor nos hace las siguientes preguntas:

«Se puede saber qué ocurrió ayer en Torrelavega con motivo de la constitución del Ayuntamiento? Hago esta pregunta porque me dicen que hubo necesidad de apelar a ciertas medidas para conseguir que aquélla se llevara a cabo.»

«Se ha constituido el Ayuntamiento de Piélagos?»

Orfeón Cantabria

Se suplica a los socios activos y pasivos concurrir esta noche a las ocho de la noche a junta general, que se celebrará en su local de la calle de la Compañía.

El domingo 7 del corriente debutará en la Plaza de Soros una notable compañía acrobática-gimnástica que dirige el señor Llave, procedente del Real Coliseo de Lisboa.

La fama de que viene precedida dicha troupe, hace augurar que obtendrá un éxito completo.

Venta del prado Tantín

Se vende el prado llamado Tantín ó de la Tejera, situado en el centro de esta ciudad, entre las calles del Río de la Pila, San José y San Celedonio, con una superficie de ochenta y cinco carros de tierra aproximadamente...

También se venden setenta carros de tierra en el pueblo de Bobó, en varios pedruzcos, lindando algunos con la carretera de Muriedas a Solares. Sobre el precio y condiciones informará D. Mario López Mazón, calle de Santa Lucea, núm. 9.

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde. (PALACIO DEL SEÑOR POMBO) PLAZA DE LA LIBERTAD

RESTAURANT DE PASTELERÍA DE SANTANDER

MARTILLO 2, (PALACIO DE POMBO) Teléfono número 95. Cocina francesa y española.—Servicio a la carta.—Vinos de todas clases, del reino y extranjeros.—Se admiten abonos y encargos para dentro y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado y grandemente económico.—Hay comedores independientes.



Se vió el pobre ministro de apuros lleno para elegir Alcalde para este pueblo y dijo a los ediles huyendo el hulto: «Elegid vosotros a vuestro gusto!»

Pero el recurso ese le valió poco, porque ninguno obtuvo bastantes votos y tenientes y Alcalde, por eso mismo, con arreglo a las leyes son interinos.

Fue don José Trevilla, que ya era Alcalde, quien obtuvo más votos tras un empate. Ahora será interino por lo que veo, y dirá mi tocayo: «¡Vaya un ascenso!»

Se ven en este asunto cosas muy buenas, cómico-bufónicas tragi-patéticas, contrastes muy curiosos que determinan el embrollo endiablado de la política.

Ocorre, entre otras cosas de mucha gracia, que los conservadores se descalabran y que el Gobierno apoya, contra los suyos, al mismo que de Alcalde Sagasta tuvo.

Ya no sabe aquí nadie dónde se encuentra, ni cuál es su partido, ni cómo piensa, ni es posible explicarse lo que sucede...

¡Que este galimatías ni Dios lo entienda!

Otra vez don Vicente me combaté con brio-tremebundo creyendo el infeliz el disparate, del cual se está riendo todo el mundo, de que es un sabio inmensa que a todos nos deslumbró con su brillo... ¡Sabes, oh Galileo, lo que pienso? ¡Que te falta un tornillo!

Gracias, en primer lugar, por la calificación de sapientísimo que me concedes. ¡Pero si yo no he presumido nunca de sabio, como tú!

¡Si yo no me he comparado nunca con Galileo, ni con Colón, ni siquiera contigo...! ¡Si en el asunto ese de las aguas aquí no se ha hecho más que atenerse a la opinión de unos señores, que creíamos que eran doctos en la materia, hasta que tú nos has manifestado que eras más docto que ellos...!

De modo que todo eso de que ahí no han quedado más que ignorantes desde que mi sapientísimo conperación ha faltado, de que no han quedado más que cabezas huecas etcétera, etc., es una modestia tardía, amigo Vicente, después de haber apabullado, como tú dices, a las primeras eminencias de España en Química!

Y esto no tiene vuelta de hoja. Los doctores de Salamanca resultaron unos ignorantes en Geografía con relación al descubridor del Nuevo Mundo.

Los doctores Garagarza y Peset han resultado unos ignorantes en Química con relación a tu sapientia.

¡Tú divísti!

Torna a volver los ojos mirando al techo y busca otras ideas, ¡oh, Galileo! de mayor eficacia, de mayor peso, contra el papel ridículo que estás haciendo.

Por fin, a fuerza de estimulantes, dices algo acerca de lo principal de la cuestión, y para eso lo vas a beber en El Correo de Cantabria, fuente que tú has dicho que tiene microbios.

Y ahora resulta, Vicente, que también vas a esa fuente... ¡Que en es ligero de cascos, stuele llevar muchos chascos!

En otra parte de este número te contestan a eso, Vicente, dándote otro apabulle, que yo, aunque te diriges a mí, no he sido el informador de lo que ocurría respecto a las aguas.

Yo no he hecho más que tomarme el pelo, porque te fuiste por los carros de Ubea y no contestabas a lo principal que te decía.

Y además, porque tú te metiste conmigo y era justo que yo te diera un recorrido!

¡Maldita sea mi suerte! Todo se descubre.

Ya sabía todo el mundo que el marqués de Comillas me subvencionaba.

Y ahora revelas tú que me subvencionan también San Sebastián y Bilbao.

Pues bien, no lo puedo negar. Gracias a esas benditas subvenciones que ya en el Banco están depositadas, ayer pude mandar cochar tacones a unas botas usadas!

Termino pidiéndote que me señales hora todos los días para ir a preguntarte qué asuntos quieres que trate yo en mi periódico y en qué forma.

Porque no quiero que me vuelvas a preguntar por qué no hablo yo de esto, de lo otro y de lo de más allá!

Yo creí que esta libre para escribir de lo que me diera la gana y cuando yo quisiera. Pero ya veo que tengo que ir a recibir órdenes tuyas.

Accederé a tu deseo por miedo a sufrir un trepe. ¡Porque tú eres Galileo y yo yo soy más que...



CAFÉ RESTAURANT DEL OCCIDENTE

Comedores amplios e independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio a la carta. Especialidad en vinos de Liebana, Rioja y Valdepeñas.

Sepa Juliana, pasados varios, lengua en salsa de tomate, ternera asada con patatas glassadas, entrecot a la bordelaise, risonas a la parisiana, chuletas de ternera con champignon y de cerdo en salsa robot, escalopes con guisantes, filetes a la granadina, bistecques, cordero asado, filetes a la plancha, pichones en salmón, perdiz asofada y asada, pollo en fricandó y asado. Frituras: coqueas de jamón, criadillas empanadas, marinada de seso, filetes a la milanesa. Legumbres: calabacines rellenos, judías verdes en ensalada de guisantes a la francesa. Volatin de ternera, jamón en dulce, lengua en escarola, perdiz en escabeche, emparedados surtidos.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Comedores Servicio a la carta. Comedores amplios e independientes.

Plato del día: Vaca con guisantes.

Lo que creen los conservadores

Madrid 1—9'45 m. Los conservadores creen que legalizada la situación económica, están todos de enhorabuena, especialmente porque podrán gobernar con sus propias ideas y llevar a cabo su programa característico.

Banquete de los valencianos

Madrid 1—3'55 t. En el banquete que anoche celebraron los diputados valencianos, Moret dijo que no se tomara a broma la frase de Sagasta de que las Cortes liberales volverán a reunirse. También dijo que creía que hasta diciembre que pueda Cánovas disolver las Cortes, han de ocurrir muchas cosas, y sobre todo, discordias interiores en el Gabinete conservador, donde hay muchos ministros que rechazan a la fracción romerista.

Congreso

Madrid 1—4 t. Leída el acta de la sesión anterior el señor Cánovas sube a la tribuna y lee el decreto declarando terminadas las sesiones de la presente legislatura.

Senado

Madrid 1—4'30 t. A las cinco y cincuenta minutos abrió la sesión el señor Montero Ríos estando la Cámara muy animada. En el banco azul están los señores Bosch, duque de Tetuán, Navarro Reverter y Cos Gayón.

Se aprueba el dictamen relativo a pensiones de las viudas y huérfanos de militares, retirando su enmienda el señor Martínez Pacheco.

Con el voto del señor Barzanallana en contra se aprobó lo de las cartillas evaluatorias.

Nuevo Ayuntamiento

Madrid 1—4'35 t. Hoy ha tomado posesión el nuevo Ayuntamiento.

Presidido Peñalver, Aguilera se despidió en nombre de los concejales salientes diciendo que salen pobres pero honrados, como entraron. Contestó, en nombre de los concejales entrantes, Francos Rodríguez. También habló Alonso Colmenares.

Más del Senado

Madrid 1—4'40 t. Entra en el Senado el señor Cánovas, de uniforme, y lee el decreto de terminación de la legislatura en medio del mayor silencio.

Al terminar la lectura Cadorniga grita: «¡Viva el rey! siendo contestado por algunos senadores.

Comentarios

Madrid 1—6'20 t. Se comentan mucho los términos del decreto de la terminación de la legislatura, pues obligaría a elegir nuevas mesas y nuevas comisiones en el caso de volverse a reunir las Cortes actuales. Créese que se ha acordado así para modificar al marqués de Vega Armijo.

La suspensión facilitaría la reunión, pudiendo hacerse nombramientos durante el interregno de diputados y senadores.

Senado

Madrid 1—6'30 t. Se aprobó la propuesta de Girón, dando gracias a los diputados de la comisión mixta.

Demanda

Madrid 1—6'51 t. La señora de Pignatelli de Aragón ha demandado hoy al marqués de Monasterio, reclamándole el ducado de Terranova.

Habiendo insisido éste en que le corresponde dicho título, proseguirá el curso de la demanda.

Suspensión de acuerdo

Madrid 1—7'53 n. El Alcalde de Madrid ha suspendido el acuerdo del Ayuntamiento referente a las liquidaciones del ensanche, que ascendían a la suma de doce millones de pesetas.

Gamazo

Madrid 1—8 n. Ha salido para Santander en el expreso don Germán Gamazo, al que han despedido en la estación Maura, Monares, Guerra, Ibarra y otros gamacistas.

Obsequio regioj

Madrid 1—9'20 n. La Regente ha enviado hoy un retrato suyo al óleo al señor Sagasta, considerándose este acto delicado de la Reina, precisamente el día en que se cierran las Cortes, como prenda de agradecimiento por el concurso valiosísimo y eficaz que para legalizar la situación económica auxiliando al Gobierno ha prestado el jefe del partido liberal.

que reinó. Los cotros de batos se vieron animadísimo, sobre todo uno de ellos, en el que se distinguió don Arturo Riera por su destreza y habilidad, siendo la admiración de los circunstantes, hasta el extremo de ser sacado en hombros de dicho lugar.

Mucho sentimos no habernos visto favorecidos con su presencia, que tan grata es para su afmo. amigo,

Síom.

Bárcena de Pie de Concha, 30 junio de 1895.

Armonías conservadoras

En todos los círculos políticos se comentaba ayer el hecho de que un Gobierno conservador se haya visto obligado, a causa de encontradas influencias que se han cruzado para el nombramiento de Alcalde de Santander, a dejar que el cargo se provea por democrático procedimiento del sufragio.

Peró no era esto lo más original ni lo más contenido. Comentábase mucho también que el representante del Gobierno apoye con toda su influencia al candidato de oposición, señor Trevilla, contra el ministerial señor López Dóriga.

Los partidarios de uno y otro «echarán el resto» para hacer triunfar a sus respectivos candidatos, y a decir verdad, no puede precisarse el resultado de la elección, si se tiene en cuenta que los dos bandos cuentan con influencias valiosísimas.

QUESTIÓN DE AGUAS EN SOLARES

Ayer se ha presentado al señor Gobernador civil una numerosa comisión del pueblo de Solares, a rogarle que a la mayor brevedad posible resuelva favorablemente el expediente formado por el Ayuntamiento de Medio Cudeyo (del que Solares forma parte), é fin de conducir al centro del pueblo los manantiales de la fuente llamada «Martintéva Alta», que por no encontrarse recogidas sus aguas se pierden en una laguna primero y en una alcantarilla después, sin aprovechamiento de nadie.

Las aguas potables escasean tanto en Solares en el estío, que el vecindario se provee con gran dificultad de líquido tan indispensable para la vida.

Como los manantiales que se trata de recoger y de conducir a un punto céntrico de Solares son abundantes, el vecindario y colonia veraniega llenan la importante necesidad del surtido de aguas con sólo que se autorice la justa pretensión del Ayuntamiento.

Componían la comisión:

1.º El diputado provincial del distrito de Santona don Rosendo F. Baldor.

2.º El Alcalde y concejales todos del Ayuntamiento de Medio Cudeyo.

3.º El presidente y vocales de la Junta administrativa del pueblo de Solares, acompañando una certificación del acuerdo adoptado en el concejo por todos los vecinos del pueblo, a excepción de uno solo que no concurrió, acuerdo en el cual se suplica al señor Gobernador el favorable despacho del expediente.

4.º Los propietarios de casas en Solares y veraneantes que pasan en aquel pueblo más de tres meses, entre los que recordamos a los señores L. Dóriga (don T. y don José María), Cobo, Vial (don Manuel), señor marqués de Valbuena, Igual, Gifrián, García Obregón, Lavín Casals, Campos Guereá, Tueba, Torcida, Llori, Ballesteros, Rañada, Bringas, Peral, García Rojo, Munguira, Riaño y Gándara, Fernández Sisniega y otros que sentimos no recordar.

5.º Los apoderados de los señores Picaveá y Viar y de Dúbeza, en representación de los intereses mineros del pueblo de Solares.

Es de esperar que el señor Gobernador no ha de desairar la legítima pretensión de los reclamantes.

Los manifestantes han transmitido a los representantes de la provincia en Cortes el siguiente telegrama:

«Señores Martínez Pacheco, Alvear (Emilio), Viesca, Alvear (Leandro).—Madrid.

Ayuntamiento de Solares en pleno, Junta administrativa y todos los particulares concurrieron hoy despacho Gobernador suplicando resolución favorable en expediente traida de aguas a Solares.

Suplico en nombre de todos gestiones solución favorable.—Baldor.»

Proceso Murga

Ayer dieron comienzo las sesiones del juicio oral en esta causa, incoada por las noticias de la prensa acerca del hecho que la motiva, que vieron la luz en el año 1885 bajo el título de «Timo escandaloso» en «La Voz Montañesa».

La Sala, de acuerdo con las partes, decretó la celebración de las sesiones a puerta cerrada en consideración, sin duda, al parentesco próximo de ofensores y ofendidos y la circunstancia de estar todos, a su vez, relacionados con respetables personas y familias de la localidad, consideraciones que justifican aquella resolución, según los términos de la ley que concede a los Presidentes la facultad de celebrar los juicios a puerta cerrada.

Por esta razón no pudimos presenciar lo ocurrido en el juicio, de cuyo curso hubiéramos informado a nuestros lectores a no precederle el referido acuerdo.

Sólo diremos que, según conversaciones oídas fuera del local, el procesado se mostró conforme con las conclusiones del acusador público, que sólo se examinaron muy pocos testigos y que la vista continuará hoy.

¿Eche usted dinero!

Madrid 1-9'35 n. La comisión que fue a Londres telegrafiado al señor Beranger...

Ingratitudes

Madrid 1-10 n. Emilio Prieto publica una carta en La Nación, renunciando al cargo de vocal de la junta directiva del periódico...

Propaganda carlista

Madrid 1-10'30 n. En breve se reunirán los carlistas para acordar la propaganda que han de hacer este verano...

Júbilo conservador

Madrid 1-11'45 n. Los conservadores están satisfechos de las Cortes. Pidal dijo esta tarde a Romero: «Hoy es el último día de las Cortes...»

Designados

Madrid 1-11'58 n. Asegúrese que Valdosa será nombrado Presidente del Consejo de Estado, y consejeros el marqués de Maza y los condes de Pallares y Romera.

A veranear

Madrid 1-12 n. Mañana sale mañana para Santander. Castelar pasará el verano en una finca que posee Salvany en la provincia de Zaragoza...

Goleta apresada

Madrid 2-12'15 m. En Nueva-York el guarda-costas americano «Maclane» apresó cerca de Lucayas una goleta inglesa que conducía a varios cubanos...

CORRESPONSAL

BARCELONA

Proteccionistas - Calor

Barcelona 1-6'20 t. Sigue su campaña propagandista la Liga de productores. Aumenta considerablemente el calor.

CORRESPONSAL

EXTRANJERO

Clausura

Madrid 1-6'15 t. Créese que mañana será disuelto el Parlamento inglés.

Anarquistas

Madrid 1-6'30 t. Ha ocurrido un incidente de importancia durante una procesión ayer en Lisboa.

Reclamación

Madrid 1-6'50 t. Confírmase que Alemania envía a Tángier una escuadra para que apoye la reclamación por el atentado contra dos alemanes que viajaban por el interior del imperio.

CORRESPONSAL

Instalaciones eléctricas de todas clases. Aparatos de topografía, Geodesia y Física de los talleres de BASTOS y LAGUNA, de Zaragoza.

DROGUERIA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y CA. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias...

LA GRAN BRETAÑA. Venta al contado y a plazos, sin fiador. Rebaja de precios de todos los artículos.

LA SALINERA. SERVICIO DIARIO DE COCHES ENTRE CABEZÓN Y CABUÉRNIGA. Se alquilan coches para Cabuéniga, Comillas, Asturias, etc.

ROM DE LA CREOLE. ÚNICO CONCESIONARIOS ESCART Y COMP. Este acreditado Rom, que por su bondad se hace superior a sus similares...

CAPA Y MORAL. Novedades en tejidos. Taller de camisería y ropa blanca. Alfombras de todas clases.

INTERESANTE. GRAN TALLER DE SASTRERÍA DE LA VIUDA DE MARCELO AGUIRRE. Esta casa está siempre bien surtida de los mejores géneros españoles, franceses e ingleses.

SE ARRIENDA O VENDE

una casa de campo en el inmediato pueblo de Cueto, a un kilómetro de la playa del Sardinero. Está situada en el centro de una huerta bien cerrada de pared y con más de 100 árboles frutales.

GRAN LIQUIDACIÓN

Blanca, 42.- Junto a la botica continúa en este establecimiento la verdadera liquidación de loza, cristalería, porcelana, boquillas para puro y pitillo, devocionarios, juguetería, artículos de piel y caprichos para regalos y otros mil objetos difíciles de detallar, a precios sumamente baratos.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGRONO (RIOJA) DIRECTORES: SEÑORES DE LEPINE

Royal claret. Vino tinto elaboración Medoc. El Diamante. Vino blanco elaboración Santernes. Claret, Rioja fino de mesa. Vinos legítimos de RIOJA, NAVARRA, ARAGÓN y blancos de CASTILLA.

ANTONIO RAMIREZ. Único importador depositario del cemento Portland, en barridos y sacos, marcas «Español» y «Cisner», de la fábrica de los señores Dumon y Compañía, de Tournay (Bélgica).

LABORATORIO DE ANÁLISIS QUÍMICA DE EUGENIO DE LA VEGA. Lope de Vega, 15 entresuelo, Santander.

SE VENDE una partita de vino legítimo de Jerez, viño, al precio de veinte pesetas cántara. Para muestras e informes, don Desiderio Ortiz, tienda de los Jardines, Velasco, 5.- Santander.

FONDA DE LOS VIZCAINOS. Contigua al balneario de Ontaneda, se ha inaugurado el 15 del corriente la FONDA de los Vizcaínos (antes la antigua y acreditada casa de Pacheco), después de haber sufrido el edificio grandes reformas, y a fin de colocarla a la altura de las mejores en su clase, se ha re-puesto cuidadosamente todo el mobiliario, lo cual se recomienda por su aseó e inmejorable trato.

HOTEL. Se arrienda uno espacioso y con buenas vistas. Informar en Villa Politeña, Paseo de la Magdalena.

Se arrienda un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Fernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho. Para informes el dueño, piso principal de la misma casa.

Camarero. Se necesita uno de primera pero sin buenas referencias es inútil presentarse. En esta administración informarán.

Piano vertical. Se vende uno en excelente sitio a precio módico. Darán razón en esta administración. 3-1. Se necesita una aprendiz para la costura. Informar en esta administración. 2-1.

PIDA EL PÚBLICO INTELIGENTE EL CIGARRILLO LA LEALTAD

V. ARIZAGA

Garantizado por el Gobierno General y la Unión de Fabricantes de Tabacos de la Habana. Está elaborado con la selecta hoja de Vuelta Abajo. Con motivo del cuarto Centenario del descubrimiento de América, medalla de oro en la Exposición. Es un cigarrillo número uno.

DE VENTA EN TODA ESPAÑA



UNION MARINE INSURANCE COMPANY, LIMITED. Compañía Inglesa de SEGUROS MARÍTIMOS Y DE Transportes fluviales y terrestres. FUNDADA EN LIVERPOOL EN 1863

ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1891. Capital... Ptas. 32.700.000. Fondo de reserva... 7.500.000. Fondos invertidos... 16.101.240

La Unión Marine asegura a las primas corrientes Mercaderías y Valores contra accidentes o riesgos de mar, y como complemento al Seguro marítimo, cubre también los riesgos del transporte de Mercaderías por ríos, canales y ferrocarriles, y los del incendio durante la permanencia de los efectos asegurados en los Muelles, Estaciones de caminos de hierro, Depósitos de Aduana, etc., cuando así se estipule especialmente.

Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA. Calle de Alcalá, 23 dupl. Madrid. DIRECTORES: Sr. D. Guillermo E. Dunn. Sr. D. José Alguer.

AGENCIAS EN LOS PRINCIPALES PUERTOS Y CAPITALES DEL MUNDO. Delegado en Santander: Sr. D. Angel Rodrigo. Oficina: calle de Burgos, 22 y 24.

DROGUERIA Y PAPELES PINTADOS para decorar habitaciones. LUIS PEREDA. WAD-RAS, 1 Y 3.- SANTANDER



Academia especial de corte y confección "SISTEMA JIMÉNEZ". Dirigida por la Profesora D.ª GENARA SALAYA, se ha trasladado a la calle de Vargas, 27, 3.ª

SE ALQUILA un primer piso amueblado. Darán razón, Daoiz y Velarde, 3, principal.

Tomate natural. Se vende en el almacén de sal de la Alameda Primera, a 43 reales caja de 50 botas.

Se traspasa

con existencias, todas vendibles, la tienda de tramariños titulada LA EMPERATRIZ, situada en la calle del Correo, núm. 12. Para más informes dirigirse a don Ramón Torreira, Santander.

Se vende una casa

compuesta de planta baja y primer piso, con su huerta y abundantes aguas. Entrada y salida por la calle del Río de la Pila y prado de San Roque. Informarán en la misma, número 32. La huerta, en su extensión, mide 14 carros.

SE ALQUILA

una casa amueblada en el Alto de Miranda, propósito para la temporada de verano, con jardín, coccina y lavadero, con vistas a la bahía. Informará José Rovira, Puerta de la Sierra, 6

SE ARRIENDA

un sótano en Malibón, calle del Primer Marqués de la Hermita, midiend. 11 metros de frente por 16 y 50 de fondo, por tres reales diarios. Cuesta de Gibaja, número 8, darán razón.

ANUNCIO como especialidad el gran amontillado Néctar Madrileño, manzanilla la Palma Sanluqueña y manzanilla estilo Cádiz, Jerez viejo, especial para enfermos. Todos criados al natural.

VAPOR SIGLO

SERVICIO DE PASAJE ENTRE

SANTANDER Y BILBAO

desde el 1.º del corriente. Salida de Santander durante el mes de junio los días pares a las ocho de la mañana y de Bilbao los impares a la misma hora. Precios de pasaje en 1.ª... 12 pesetas. Idem idem en 2.ª... 6 idem. Consignatarios en Santander: señores Hijos de Yllera y Compañía, Muelle, 26; y en Bilbao, señores Aznar y Compañía, Arenal, 15

VINOS LEGÍTIMOS DE JEREZ

De las bodegas de A. R. RUIZ Y HERMANOS. Único depósito: Muelle, número 3, escriptorio de don Alfonso González. 30a2

BERNARDO LAVIN

PROVINCIA DE SANTANDER. --ASTILLERO. Taller de maquinaria y construcción mecánica. Trómeles y lavaderos para minerales, vagones, volquetes, cambios de vía, plataformas giratorias, carretillas a mano, de hierro y de madera. Depósitos para agua, instalaciones de bombas y cañerías para fuentes y juego de agua. Balcónaje, puertas y verjas de hierro, y toda clase de herrajes para casas y huques. Se remite nota de precios a quien lo solicite. Dirección telegráfica: Lavin.-Astillero.

VINA LOMBA

OCULISTA

Consulta especial de enfermedades de los ojos, de diez a doce. Calle de Wad-Ras, 1, 2.º - Santander.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

ni la del inocente niño que descansa a su lado en el rincón de debajo la ventana del Este. ¡Sentirlo vos! sentirlo vos! repitió muchas veces con risa repimida, como si la idea de que Amen Corner pudiese ceder a semejante debilidad excitase su buen humor; sentirlo vos cuando la muerte de sir Harry os valdrá un vestido negro, sin contar los honorarios del entierro! Aflijos cuando... ¡Ah Nan, Nan! interrumpió María Chanson, sois un juez demasiado severo. — Que diga la verdad, replicó la viejecita en tono menos acre; ó si esto le es imposible, á lo menos que se calle. Puede muy bien guardar silencio. El archivero miró un instante á esta mujer con singular expresión de cólera, sorpresa y temor. Pero Nan sostuvo su mirada con aire que parecía decir: «Mirame cuanto quieras que, no leerás en mi corazón.» Pocas personas en la aldea lo hubieran podido hacer. — Es muy triste morir tan joven y rico, dijo Nicolás Pim, procurando variar la conversación. — A veces es más triste vivir, replicó la anciana con una energía que raras veces mostraba. El guisano que roe el corazón tiene los dientes más duros que el que nos roe en la tumba; á lo menos al primero lo sentimos más, lo que viene á ser lo mismo. Pero ¿cómo sabéis que sir Harry Herbert está tan cerca de la muerte? — Hace tres meses que ha perdido la salud, res-

Nicolás Pim, al contrario, á pesar de haber cumplido desde mucho tiempo sus sesenta años, era un anciano de buen aspecto, robusto y lleno de vida; su fisonomía fresca y risueña como un día de verano; presentaba el rico colorido de la salud. En su edad juvenil debió ser hermoso, porque sus ojos de azul celeste conservaban aún su brillo, y sus luengos cabellos, sedosos y blancos como la nieve, descendían en bucles sobre sus espaldas. — Me parece que no hay remedio para el pobre sir Harry, dijo el archivero de la parroquia gimiendo fingidamente; los médicos de Nevark han venido dos veces al castillo... dos veces en un día! Todos sabemos lo que esto significa. — Aseméjase á los cuervos, replicó el sacristán, que siempre andan al rededor de los muertos. Ya he visto á esas aves posarse de dos en dos en la antigua torre, graznando impacientemente como si estuviesen hambrientas. Los pájaros de la abadía son malditos, añadió sacudiendo significativamente la cabeza; y aunque haya mucho tiempo que les conozco, todavía algunas veces no les comprendo. — Será una pérdida irreparable, repuso el primero. ¡Pobre señor! siempre ha sido un buen amigo para los pobres. ¡Cuanto lo siento! — No mintáis, Amen Corner, exclamó vivamente Nan Villis. Ya sabéis que detesto la mentira. Vos no habéis sentido nunca la pérdida de nadie, ni aun la de la esposa de vuestra juventud,

Es imposible visitar ese monumento de la piedad de nuestros antepasados sin experimentar un sentimiento de devoción; porque el altar mutilado y la tumba que se desmorona interesan y sugieren siempre reflexiones que ninguna otra cosa puede inspirar. El castillo y la iglesia de Crowshall parecen respirar cierto aire de grandeza. Las cornijas como si conociesen lo remoto de su origen, se elevan con vuelo grave y lento, y sus granzidos remedan las salmodias de los canónigos de una antigua catedral. Forman esas aves dos colonias: una establecida en la grande avenida de álamos que conduce al castillo, y otra en la vetusta torre que manda que acabamos de describir. Estas últimas son miradas por los habitantes de la parroquia con cierta veneración. ¡Ay del rapazuelo que se atreviese á tocar sus nidios! tarde ó temprano sería castigado, si se ha de dar crédito á las predicciones de los aldeanos que, dicho sea de paso, no son muy seguros. En una hermosa tarde de verano del año 1835, el sol poniente se ocultaba tras los lugares que hemos tratado de describir. La ancha sombra de la torre cubría la alameda que guiaba del cementerio al parque. Cuatro personas, dos mujeres y dos hombres, que se habían encontrado por casualidad en la referida alameda, se entregaban á las delicias de la conversación. La más habladora era una mujer pequeña, arrugada, de aspecto singular pero no desagradable;

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esqueletas de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for capital, foreign, and various publications.

SERVICIOS PUBLICOS

Correos. Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:40 de la tarde...

Servicios de coches. Bilbao. Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana...

Mixto número 91. Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:25. Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

ESCUELA LIBRE DE COMERCIO Y CENTRO CIENTIFICO MERCANTIL. FUNDADO EN 1880. DIRECTOR DON BELISARIO SANTOCILDES PALAZUELOS.

VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C. A DE CADIZ. SERVICIO DE FILIPINAS PARA MANILA. BARCELONA. Capitán Fano.

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES de Archena, Alceda, Barambio, Carabaña, Carratraca, Hoznayo (Fuentes del Francés), Liérganes, Loeches (La Maravilla y la Margarita), Marmolejo, Mondáriz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Solares, Sobrón, Alet, La Bourboule, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel), Contrexeville, Eaux-Bonnes, Evian, Friedrichsall, Hunyadi, Janos, Orezza, Royat (César), Saint-Talmier, Spa, Vals (Vivaraises, 3, 5 y 7), (Pauline, Saint-Jean, Desiree, Pre-tieuse, Dominique) Vichy (Grande-Grille, Hopital, Celestius, Hauterive), etc., etc.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN. HERNÁN GORTÉS, 2. PREPARADOS ESPECIALES. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO. 40, BLANCA, 40.—SANTANDER.

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE Insalus, Verin, Marmolejo, Vichy, Valls, Solares, Mondariz, etc. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO. 40, Blanca, 40.—Santander.

BAÑOS TERMALES DE MOLINAR DE CARRANZA. Aguas clorurado, sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas. Según el análisis hecho por el eminente Químico Dr. Garagarza, son las aguas más nitrogenadas de España (98 y 100 por 100 del desprendimiento de gas).

AUREOLINA ONIREM. La Aureolina Onirem es la más eficaz e inofensiva para dar a los cabellos blancos y negros un hermoso color rubio, idéntico al natural. Practicados infinitos ensayos, han dado por resultado a su inventor el fin que se proponía, cual era de que los cabellos adquirieran el color dorado tan predilecto del bello sexo.

EL CANTABRICO TALLER METALÚRGICO DE ROMÁN NAVARRO E HIJOS BOÓ. Restauración, plateado, dorado y nikelado de todos los objetos de iglesia, cafés, restaurants y vapores, etc., etc. SE RECIBEN LOS ENCARGOS. Don Abraham Otero, San Francisco, núm. 1.—Viuda de Federico Villa, Ribera, 17, imprenta.

...singular que no podemos resistir al deseo de hacer su retrato. Estaba flaca, extremadamente flaca; y su piel descolorida, surcada de mil arrugas, le hubiese dado un aire de decrepitud si la viveza de sus grandes ojos grises siempre en movimiento no animara su fisonomía. Los niños de la aldea creían que Nan Willis (pues tal era su nombre) dormía con los ojos abiertos. Al presente dudamos, aunque en nuestra niñez fue un artículo de fe tanto para nosotros como para nuestros camaradas. Pero que este hecho sea ó no verdadero, podemos al menos afirmar que cuantas veces Nan se dirigía a alguien, tenía la extraña costumbre de mirar a derecha y siniestra; algunas veces se volvía repentinamente para mirar tras de sí, como si temiese que la escuchasen. Nadie sabía la historia de Nan. Cuando se estableció en Crowshall, unos treinta años antes del principio de nuestra narración, fue con el objeto de ejercer la profesión de comadrona, á cuya profesión acababa de renunciar, después de haber cumplido lo suficiente para atender á sus necesidades. Si esta mujer hubiese nacido un siglo antes, indudablemente se la hubiera perseguido por bruja, porque así sus costumbres como sus acciones eran de lo más extraño é insociable: unas veces permanecía semanas enteras encerrada en su habitación, y otras ella misma procuraba trabar conversación con sus vecinos, como para librarse de sus propios pensamientos.

En la aldea Nan tenía una poderosa protectora en Mabel Herbert, hermana mayor de sir Harry, propietario de todas las tierras de la parroquia. La señora, como se la llamaba generalmente, visitaba con frecuencia á la anciana, y no la encontraba una sola vez los domingos al salir de la iglesia, que no le dijera alguna palabra afectuosa. La otra mujer, Marta Chasón, era una persona de unos treinta y dos años, bonita, fresca, feliz, llena de salud y vestida con bastante coquetería. Marta ganaba su vida teniendo niños á pensión, y se creía que no le iba mal su negocio. Los dos hombres eran Amen Córner, archivero de la parroquia, y Nicolás Pim, sacristán. Siendo el primero de estos dos personajes el más importante, le daremos desde luego á conocer á nuestros lectores. Amen Córner tenía un aspecto dulce, suave, respetable, y llevaba bien sus cincuenta años, así como sus vestidos invariablemente negros. Un fisonomista hubiese quizá descubierto algo de siniestro en sus pequeños ojos grises, en sus cejas negras y espesas, y en el notable descenso de los ángulos de su boca. Pero esta impresión se desvanecía en cuanto se le oía hablar: ¡era tan devoto y se preciaba de tanta virtud! ¿Estaba su conducta de acuerdo con sus palabras? Esto es lo que nos enseñará el tiempo. Sus negros cabellos caían aplanados sobre su frente, lo cual aumentaba la severa expresión de sus facciones.

— pondió Amen Córner. — Bah! esto no es muy razonable! — Todo el mundo dice que se morirá, añadió el archivero. — El mundo puede engañarse, dijo Nan: durante mi vida he visto muertes y curaciones muy extrañas. ¿Ha aparecido la luz en el santuario? — Aún no, respondió el sacristán á quien esta pregunta iba dirigida más particularmente; hace tres noches que velo para verla. — Antes que muera no dejará de aparecer, dijo la vieja con singular sonrisa. — No habléis de esto, exclamó Marta estremeciéndose, no habléis de esto; y tan cerca de la iglesia! Hacedis muy mal, Nicolás, en querer escudriñar estas cosas. — No lo creo así, replicó el sacristán con dulzura, porque lo hago sin mala intención. Mientras estoy sentado debajo del pórtico, leo mi Biblia, y no ceso de repetir la oración dominical y los diez mandamientos. — ¿Y no habeis visto nada?—preguntó Marta con ansia, dominada más de la curiosidad que del temor. — Nada he visto.... es decir, nada de particular. Luego sir Harry no morirá esta noche, añadió la buena mujer, porque nadie ignora que la luz aparece en el santuario del Crowshall antes que el jefe de la familia Herbert sea llamado á dar cuenta de su vida. Oí decir á mi padre que la ha-